

### **Отзыв на автореферат**

**диссертационной работы Стеняевой Натальи Николаевны на тему:  
«Психосексуальные дисфункции у женщин с бесплодием (в программах  
вспомогательных репродуктивных технологий)», представленной на  
соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям  
3.1.17 – Психиатрия и наркология, 3.1.4 - Акушерство и гинекология**

В настоящее время низкая рождаемость является глобальной проблемой в мире, особенно в странах со стареющим населением. Изменение репродуктивных установок и репродуктивного поведения приводит к негативным демографическим процессам таким, как уменьшение числа детей в семьях, позднему деторождению, значительному увеличению количества супружеских пар, нуждающихся в применении вспомогательных репродуктивных технологий (ВРТ). Бесплодие в браке и его лечение создает длительную стрессовую ситуацию для супругов и, нередко, приводит к формированию психосексуальных дисфункций.

В связи с этим исследование Стеняевой Н.Н., посвященное проблеме компенсации психосексуальной дисфункции у женщин с бесплодием, нуждающихся в программах вспомогательных репродуктивных технологий (ВРТ), является особенно актуальным, так как в современной клинической практике отсутствуют психокоррекционные программы для сексологической помощи пациенткам с бесплодием.

Исходя из положений, изложенных в автореферате, можно заключить, что структура диссертационной работы выстроена последовательно и логично. Автореферат диссертации содержит все необходимые разделы и характеризуется четкостью формулировок цели, задач, выводов, практических рекомендаций.

Значимым результатом диссертации является разработанная научно-обоснованная система лечебно-профилактических мероприятий по компенсации психосексуальной дисфункции у женщин с бесплодием.

Автором предложен алгоритм диагностических и терапевтических мероприятий для пациенток в программах ВРТ со сниженным психосексуальным функционированием и психосексуальными дисфункциями, а также лечебно-профилактические программы, включающие современные компьютерные психотехнологии в рамках рациональной и когнитивно-поведенческой психотерапии, которые могут быть рекомендованы для медицинских учреждений, оказывающих помощь пациентам с бесплодием.

В работе проведено сравнительное исследование генной экспрессии факторов вагинальной трансклеточной секреции. Автором установлены определенные их различия у женщин со сниженным сексуальным функционированием, проходящих программу ВРТ методом ЭКО, на основании которого определены на молекулярном уровне значимые факторы патогенетических механизмов формирования психосексуальных дисфункций, связанных с недостаточностью генитальной сексуальной реакции, что имеет терапевтический потенциал для широкого круга гинекологических пациенток.

По теме диссертации опубликована 41 печатная работа, материалы данного исследования неоднократно докладывались на международных и российских научно-практических конференциях.

В целом, автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Стеняевой Натальи Николаевны на тему: «Психосексуальные дисфункции у женщин с бесплодием (в программах вспомогательных репродуктивных технологий)» полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее

автор, Стеняева Наталья Николаевна, заслуживает присуждения искомой  
ученой степени по специальностям 3.1.17 – Психиатрия и наркология, 3.1.4 -  
Акушерство и гинекология.

Отзыв составил:

доктор медицинских наук, профессор,  
заведующий кафедры акушерства и  
гинекологии ФГБОУ ВО «Кемеровский  
государственный медицинский  
университет» Минздрава России

Наталья Владимировна Артымук

Подпись д-ра мед. наук, профессора Артымук Натальи Владимировны  
заверяю:

Ученый секретарь ученого совета  
ФГБОУ ВО КеМГМУ Минздрава России,

д.м.н., доцент:

13.06.2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Кемеровский государственный медицинский  
университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
650056, Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Ворошилова, д. 22 А.

тел.: +7 (3842) 73-48-56.

e-mail: [kemsma@kemsma.ru](mailto:kemsma@kemsma.ru)



Д.Ю. Кувшинов